



江門市着眼“小切口”“小快靈”，加強僑鄉特色立法 為全國涉僑法規建設提供“江門經驗”

“有更多法律護航，華僑華人在江門工作、生活將更有保障。”泰中僑商聯合會主席鄭錦榮表示，身邊有不少僑胞朋友近年來紛紛回江門工作和生活，讓他感受到江門在保障僑胞權益方面所做的努力，“相信隨着更多僑胞權益保護地方性法規的出臺，僑胞在江門投資創業會更方便、更安心，期待未來有更多法律惠僑的好消息”。

近年來，我市用立法守護海內外中華兒女的“根魂夢”，着眼“小切口”“小快靈”，加強僑鄉特色立法，為全國涉僑法規建設提供“江門經驗”。

加強僑鄉特色立法

希臘式立柱、哥特式拱頂、中式壁畫……走近赤坎華僑古鎮，精美的磚樓已恢復獨有的風姿，整個歷史街區和31處省、市文保單位都得到了很好的保護與展示。

為保護赤坎華僑古鎮等擁有鮮明僑鄉特色的文化街區和古建築，2020年12月1日，

《江門市歷史文化街區和歷史建築保護條例》出臺，加強全市歷史文化街區和歷史建築的保護和管理，在不破壞街區風貌的基礎上對各街區進行改造、保護，讓城市留下僑鄉“記憶”，讓人們記住鄉愁。

作為知名僑鄉，江門濃鬱的“僑”味也體現在地方立法上。近年來，《江門市海上絲綢之路史迹保護條例》《江門市新會陳皮保護條例》等10部地方性法規出臺，探索華僑捐贈項目保護地方性立法，為全國涉僑法規建設提供“江門經驗”。

為推進江門華僑華人文化交流合作重要平臺建設，江門市目前正在起草《江門市華僑華人文化交流合作促進條例》，圍繞“固根、鑄魂、圓夢”建設主線，加強江門僑鄉文化資源挖掘利用，推動華僑華人文化傳承發展，促進多元對外文化交流合作。

“僑文化和僑資源是江門的重要資源和比較優勢，非常欣喜地看到江門不斷出臺保

障華僑權益的條例，回應和滿足了僑胞對於房產、捐贈、公證服務、文化交流、人才引進等方面的需求。”江門市僑聯委員、澳門博士智庫主席鄧偉強表示。

立法過程有“僑”味

在立法過程中，江門市廣泛聽取廣大華僑華人對立法工作的意見建議，聚焦僑鄉僑情，回應僑胞關切，設立江門市僑商總會、“僑夢苑”為立法聯繫單位；充分發揮江海區人大僑務代表專業小組、政協港澳委員和僑務委員、香港澳門江門同鄉會的作用，通過書面徵集意見、召開座談會、組織立法調研等聽取港澳同胞、海外僑胞對涉僑立法的意見建議，讓立法過程有“僑”味。

去年12月，作為全國人大常委會法工委基層立法聯繫點的江海區人大常委會向港澳同胞、居住在本地的僑胞發放調研問卷，了解他們的法治需求、政策需求，最終形成《華僑華人、港澳同胞有關情況的調研報

告》，並將其上報全國人大常委會法工委。

在開展《中華人民共和國科學技術進步法（修訂草案）》的意見徵求活動中，江海基層立法聯繫單位江門市外商投資企業協會提出的“建議完善對科學技術人員實行股權、期權、分紅等激勵措施，提高科學技術人員的待遇”被採納並寫進新修訂的《中華人民共和國科學技術進步法》第六十條第三款中。

“下一步，可考慮吸納更多港澳臺同胞和海外僑胞進入相關的專家庫，為涉僑立法工作提供多元信息，將有關的法律服務從面、從線，下延到點到人，更精準維護和保障華僑華人的合法權益。”江門市首位粵港澳大灣區律師江雪梅說道。

(文/林立竣 楊瀟鋒)

央視中文國際頻道持續播出《根在五邑》紀錄片 講好江門華僑故事 傳播中國僑都文化

10月29日起，央視中文國際頻道（CCTV-4）《華人故事》欄目正式開播《根在五邑》紀錄片。該紀錄片向全球觀眾展現了江門的風土人情、歷史文化、發展變化，以及五邑籍僑胞在奮鬥創業過程中敢闖敢拼、不忘根本、熱愛家鄉的精神內核，有力傳播中國僑都文化。

《華人故事》是中央廣播電視總臺唯一一檔宣傳華僑華人的節目，報道全球杰出僑胞的故事，在海外華僑華人中有很強的影響力。節目每期30分鐘，每周六13時在CCTV-4播出。

江門是中國僑都，逾530萬名五邑籍港澳同胞和海外僑胞遍布世界140多個國家和地區。一直以來，廣大五邑籍華僑華人敢為人先、拼搏奮鬥、情系故土、愛國愛鄉，展示了中華兒女的杰出智慧和濃濃家國情懷。為講好五邑僑胞故事，傳播中國僑都文

化，深入實施“僑都賦能”工程，江門市委統戰部、市委宣傳部主動與央視《華人故事》欄目組溝通對接，積極推介江門豐富的華僑資源和獨特的華僑文化。在多方努力下，欄目組決定在今年策劃推出聚焦五邑籍華僑華人的《根在五邑》系列報道。

今年7月27日至8月12日，欄目組到江門取景拍攝，採訪8名五邑籍僑胞。江門市充分發揮資源豐富、聯系廣泛的優勢，主動配合，統籌協調，提供溝通聯絡、向導指引、後勤保障等服務，協助央視拍攝組圓滿完成拍攝工作。

其間，江門市積極聯系華僑華人參與節目錄制，精心挑選了較有代表性的秘魯中華通惠總局主席梁順、美國洛杉磯江門五邑青年聯合會名譽會長趙正、委內瑞拉工商聯合總會副會長岑路濤、新西蘭基督城臺山鄉親會創會會長李德源、哥斯達黎加江門五邑青年聯合會會長吳海恒、加拿大華僑江門市新會區陳皮產業城總經理廖長亮、塞浦路斯廣東商會會長楊德明和伯利茲華僑陳水建等8名僑領參加拍攝。為便利節目錄制工作，市僑務部門還選派工作人員做好全過程保障，每天提前與攝制組有關單位對接，協助解決拍攝中遇到的問題，如遇到突發情況需打破原有拍攝計劃，工作人員便充當“救火員”，及時與有關部門溝通，為欄目組提供備選方案；遇到下雨天氣，工作人員便充當“場務工”，打傘保護攝影器材；遇到語言溝通問題，工作人員又臨時當起“翻譯員”，及時向導演轉述僑胞表達的內容，並協助欄目組譯成文字方便後期制作，保證拍攝工作順利完成。

10月29日，《根在五邑》播出了第一集“鄉味難忘 情系故裏”，介紹恩平籍僑胞、委內瑞拉工商聯合總會副會長岑路濤在恩平成長、在海外打拚奮鬥，以及從事華文教育和助僑護僑的故事，明天將播出“千裏尋夢 情系桑梓”，講述新西蘭基督城臺山鄉親會創會會長李德源的故事。(文/圖 張茂盛)



央視《華人故事》欄目策劃推出《根在五邑》紀錄片。圖為欄目組在江門取景拍攝。市委統戰部供圖

僑元素滿滿 江門市兩個本土電影項目引業界關注



電影《故園飄夢》劇照。劇組供圖

剛剛過去的10月，江門市接連有兩部以僑為主題的本土原創電影項目在業界引起廣泛關注，這為促進我市文化創新發展、推出更多優秀作品、增強國際傳播能力注入了更多信心。

10月11日，臺山本土原創電影《故園飄夢》在廣東省電影家協會舉辦的觀影交流會上亮相，參加活動的嘉賓紛紛點贊該影片題材獨特、風格鮮明、質量上乘。據悉，該影片由香港臺山同鄉總會等資助，得到江門市各級部門的大力支持，由臺山文化旅游集團有限公司與臺山市華僑創新創業中心投資制作，曾在2020年11月11日獲第12屆澳門國際電影節·電影（劇本）創投大會獎項提名資格，繼本次亮相觀影交流會後，預計在不久的將來登上大銀幕與觀眾見面。該片的編劇、導演李偉年，出品人區曉霞，音樂創作朱英後，美術設計蔡錦煌等多位影片主創人員都是臺山人，影片呈現出大量臺山元素，講述了臺山老華僑回鄉尋根的故事，體現了臺山人濃厚的家國情懷。

10月26—28日，又一個好消息傳來。在由香港國際青年電影節協會主辦的第四屆香港國際青年電影節暨第三屆亞洲華語電影節系列活動上，江門本土原創院線電影《神秘家書》項目入圍電影節並獲得“優秀創投項目”獎，江門市電影電視協會副主席、開平市影視協會會長崔少紅也憑借該電影劇本榮獲“新銳編

劇”獎。

同《故園飄夢》一樣，《神秘家書》也是一個有着鮮明“三本土”元素（本土文化元素、本土團隊制作、本土取景拍攝）的院線電影項目，劇本通過一封神秘家書的逐漸揭曉，最終彰顯了華僑先祖濃濃的家國情懷，反映江門僑都的時代變遷，大量融入了銀信、碉樓、功夫、美食、華僑文化等僑元素。

兩個本土電影項目相繼亮相、獲獎，是近年來江門興起“影視熱”的一個縮影。江門是中國著名僑都，當前正深入推進“僑都賦能”工程，其中就有提升華僑華人文化交流合作功能的相關部署。電影作為一個傳播載體，也迎來更多機會。有業界人士分析，江門有着深厚的影視文化基礎底蘊，一方面，五邑大地上林立的碉樓、洋樓、騎樓等特色建築群，為拍攝年代劇提供了“天然影棚”；另一方面，江門獨特的華僑文化，為電影創作提供了豐富的題材。因此，近年來不少著名導演、制片人前來江門取景拍攝，如《一代宗師》《讓子彈飛》《除暴》《誤殺2》、網劇《唐人街探案2》等。據不完全統計，“十三五”期間，有超過20個劇組來江門取景拍攝。這也大大提振了江門本土電影人的信心和責任感，陸續有創作團隊在本土題材上發力，致力拍出屬於江門自己的好電影。

(文/郭永樂 張茂盛)

江門市新增2個省級外貿轉型升級基地 分別為江門市蓬江區智能家電基地和江門市臺山現代農業基地

日前，省商務廳公布了2022年廣東省外貿轉型升級基地名單。江門市蓬江區智能家電基地、江門市臺山現代農業基地成為省級外貿轉型升級基地。截至目前，我市省級外貿轉型升級基地增加至4個。

江門是廣東省智能家電產業“核心城市”，是協同粵港澳大灣區建設智能家電產業集群的重要力量。江門擁有扎實的家電產業基礎和後發潛力，家電產品種類豐富，配套產業

發達，家電產業生產規模、市場份額、進出口額、產品質量等位居全省前列。近年來，我市家用電器出口穩居外貿出口商品榜首。2021年，全市家用電器出口205.7億元，占全市外貿進出口的14.04%。智能家電產業作為蓬江區主導發展的“3+2”產業集群之一，擁有海信電子、海信空調、南光電器、競輝電器等龍頭企業，產業集聚優勢明顯，發展勢頭迅猛。臺山市現代農業產業基礎扎實，產業配

套完善、產業集聚優勢明顯，培育出一批具有較高知名度和品牌影響力的優勢出口產品。臺山市現代農業產業集群作為產業和貿易有機結合的重要平臺，圍繞鰻魚、禽畜、飼料、富貴竹、米粉等優勢特色產業，着力推動一批面向國際市場、對標國際標準的中高端農產品出口，多渠道開拓國際市場，培育外貿進出口新增長點。出口方面，臺山鰻魚主要出口至日本、韓國等RCEP國家；活豬、鷄鴨等家禽肉

類主要出口港澳；臺山海宴富貴竹長期出口荷蘭、加拿大、西班牙、沙特阿拉伯等國家及地區。進口方面，臺山新希望飼料、江門粵海飼料等進口小麥、玉米等農產品作為飼料原料，六和、海大、向星、得寶、嘉年華等企業飼料年生產能力達306萬噸。2021年臺山市農產品實際進出口超15.7億元。

記者了解到，江門市現有4個國家級、4個省級外貿轉型升級基地。(文/陳敏銳 餘匯)

(江門市宣傳部供稿)